

ГОРЯЧИЙ ПРИВЕТ ДЕЛЕГАТАМ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома ордена
Ленина Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 33 (2289)

Четверг, 15 ноября 1973 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.
Цена 2 коп.

УЧЕБНАЯ РАБОТА, ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Решения XXIV съезда КПСС, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР и, в частности последнее постановление Центрального Комитета партии по нашему институту, решение бюро ЛКП КПСС — все эти важнейшие документы посвящены совершенствованию работы в высшей школе, указывают пути решения вопросов.

Партийный комитет и ректорат института, определяя направление усилий всего коллектива преподавателей и научных работников по вопросам подготовки инженерных кадров, руководствуются этими решениями и опираются на богатый опыт и традиции института.

Основные принципы подготовки будущих инженеров — это широкий профиль специалиста; всемерное углубление общенаучного, общетехнического и экономического образования, все-

стороннее развитие у студентов коммунистического мировоззрения, трудолюбия, самостоятельности и инициативы.

Для успешной реализации перечисленных принципов необходимо постоянно совершенствовать учебно-методическую работу. С этой целью в институте разработаны новые учебные планы по укрупнительным специальностям, действует система ежемесячного контроля за текущей успеваемостью, внедряются технические средства обучения и современная вычислительная техника, все элементы учебной работы предусматривают развитие навыков самостоятельности у студентов.

Вместе с тем нельзя признать удовлетворительными результаты в учебной работе (за последние 4 года из института отчислено свыше 3,5 тысяч студентов). Очевидно, профессорско-

преподавательскому составу необходимо направить максимум усилий на повышение успеваемости студентов, на улучшение учебно-воспитательной и методической работы.

Подготовка в соответствии с перечисленными выше принципами специалистов, удовлетворяющих запросам науки и техники, предусматривает прежде всего непрерывное совершенствование научно-педагогического состава.

Система повышения квалификации преподавателей и научных сотрудников предусматривает следующие формы:

- защита диссертации через аспирантуру или соискательство;
- обучение на специализированных факультетах или институтах повышения квалификации;
- стажировка на промышленных предприятиях, в НИИ и КБ с отрывом и без отрыва от про-

изводства;

— обучение в вечернем Университете педагогических знаний.

Все названные формы отражены в планах института и их выполнение контролируется ректоратом и факультетами.

Наибольший удельный вес в подготовке научно-педагогических и научных кадров занимает аспирантура. Сейчас на 66 кафедрах ЛПИ обучаются 389 аспирантов, в том числе 213 очно и 176 заочно, ими руководят 119 профессоров и докторов наук и 51 доцент и кандидат наук.

Следует заметить, что из общего числа доцентов и кандидатов наук, принимающих активное участие в научно-исследователь-

ской работе, руководит аспирантами только каждый тринадцатый.

В институте, несомненно, имеется немало опытных и высококвалифицированных научных работников, способных успешно руководить аспирантами. В этом — большие резервы. Кроме того, некоторые профессора и доктора наук не перегружены научным руководством, когда в среднем на 1 профессора, доктора приходится только 3 аспиранта.

Большой контингент аспирантов позволяет иметь и нашу материально-техническую базу, научный задел, почти на каждой кафедре, в лабораториях.

Вместе с тем значительно уменьшилось число аспирантов (цифра 600 несколько лет тому назад). Это вызвано, в частности, несвоевременными защитами диссертаций аспирантами. План выпуска аспирантов, например в 1967 году, был выполнен лишь на 25 процентов.

В настоящее время в результате совместных действий администрации и партийной организации положение с выполнением плана в аспирантуре начало исправляться. В 1969 г., например, он был выполнен на 56,5 процента, а в 1970 и 1971 годах на 58,6 и 64,4 процента соответственно. В прошлом году по очному обучению он составил 66,7, а заочному обучению — 52,6 процента (защитили и представили диссертации к защите).

Несмотря на положительные моменты, вопрос об аспирантуре еще не решен до конца. Особенно большую работу необходимо провести на кафедрах и в лабораториях, поскольку есть кафедры, не выпускавшие своевременно ни одного аспиранта с защитой или сдачей диссертации к защите в срок.

Не вызывает сомнения, что для нормальной учебной и научной деятельности института необходим непрерывный рост числа кадров высшей квалификации — докторов наук.

За последние четыре года (на 15 апреля 1973 года) защищено 42 докторских диссертации: в 1969 году — 9, при плане 14; в 1970 г. — 8 при плане 18; в 1971 г. — 12 при плане 9; в 1972 — 5 при плане 3; в 1973 г. — 7 при плане 11.

У нас слабо используется одна из основных форм подготовки докторов наук — перевод на должность старших научных сотрудников. Так, с 1962 года на должности старших научных сотрудников было переведено 17 человек, а из указанных выше 42 докторов только шесть доцентов воспользовались этим правом.

Факультетам и кафедрам нуж-

(Окончание на 2-й стр.)

НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ, ТВОРЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО

В ПОСТАНОВЛЕНИИ ЦК КПСС по нашему институту научные исследования ученых-политехников получили достаточно высокую оценку. Вместе с тем, в постановлении сказано, что в научной деятельности института не достигнута необходимая концентрация сил ученых на разработке крупных комплексных научных проблем, имеющих важное значение для ускорения научно-технического прогресса. Часть завершённых исследований несвоевременно внедряется в производство, не дает должного экономического эффекта.

Долг наших ученых в кратчайшие сроки устранить отмеченные недостатки.

Понимая важность научной деятельности, партийный комитет постоянно держал ее под наблюдением, периодически рассматривал на партийных собраниях и на своих заседаниях.

В июне 1971 г. на заседании партийного комитета обсудили вопрос о ходе выполнения научно-исследовательских работ в свете решений XXIV съезда КПСС. Было принято соответствующее постановление. В марте 1973 г. партийный комитет обсудил вопрос «Эффективность научно-исследовательских работ в институте». В постановлении было отмечено, что за последние годы эффективность НИР заметно повысилась.

Естественно, такое внимание парткома привело к тому, что в

научной деятельности мы имеем определенные успехи. В частности, значительно улучшилась работа по совершенствованию планирования и координирования научных исследований. Были разработаны перспективные и текущие годовые планы НИР. Проведен очередной (третий) пересмотр перечня научных направлений, проблем и тем. В нем были исключены устаревшие и включены новые направления, обеспечивающие развитие перспективных исследований и концентрацию усилий ученых на

выполнение актуальных задач в области науки и техники.

Претворяя в жизнь решения XXIV съезда партии по ускорению научно-технического прогресса, коллектив института ежегодно выполняет большой объем хозяйственных и госбюджетных исследований. Так, в 1970 г. объем выполняемых НИР составил 19,9 млн. руб., в 1971 г. — 21,27 млн. руб., в 1972 г. — 27,82 млн. руб., в текущем году ожидается увеличение до 29 млн. рублей.

Для сравнения укажем, что

объем завершения НИР в 1972 году составлял около 10 процентов объема научно-исследовательских работ, выполненных всеми вузами МВяССО РСФСР.

Рост объема НИР только за один 1972 год составил 33 процента, при этом число сотрудников научного отдела и профессорско-преподавательского персонала, участвовавших в выполнении исследований, увеличилось только на 5,7 процента. То есть рост объема завершённых НИР про-

изошел в основном за счет увеличения производительности труда ученых и определенного улучшения организации исследований. Последнее стало возможным благодаря эффективному использованию новых средств автоматизации в научном эксперименте, широкому применению ЭВМ и оснащению лабораторий уникальным оборудованием.

Несмотря на возросшие трудности, связанные с выполнением увеличенного объема НИР, НИИ института в основном успешно справились с выполнением плана хозяйственных работ 1972 года. Особенно высокими показателями отличаются кафедры и лаборатории факультета радиоэлектроники. Оба НИИ этого факультета — Электроники и Радиофизики и кибернетики (директор тт. Ю. К. Шалабутов, И. А. Цыкин, секр. партбюро А. Б. Нуромский) выполняют большие объемы научных исследований, работают весьма ритмично и успешно справляются как с месячными, так и годовыми планами НИР.

Другое положение в НИИ Физики и ее применения (директор т. Д. М. Васильев, секр. партбюро А. П. Черковский) и технологии неорганических материалов (директор т. К. П. Лебедев, секретарь партбюро М. Ф. Невжин).

(Окончание на 3-й стр.)



С 25 по 28 октября в ЛПИ проходила Всесоюзная конференция на тему: «Физика диэлектриков и перспективы ее развития». Подробное

сообщение о ее работе будет опубликовано в одном из номеров.
НА СНИМКЕ: на пленарном заседании конференции.

